










江苏省高校混合式精品通识课程联盟
2025年春开设课程简介
一、河海大学
1. 城市公共交通（Urban Transit）
课程网址：https://www.icourse163.org/course/HHU-1470220161
课程简介：该课程可帮助同学们了解城市公共交通的方式特征及技术属性、公交线网规划优化以及公交运营等知识、技术和方法，努力践行国家“交通强国”发展战略。课程依托河海大学“交通工程”国家一流专业建设点，主编出版了《城市公共交通》江苏省重点教材，建设成果显著。
学习要求：借助中国大学MOOC平台，通过在线学习视频与讲义PPT，参与问题研讨、完成测验与作业、参加期末线上考试。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
2. 基于游戏开发的C语言程序设计快速入门（Quick learning of C Programming Based on Game Development）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/237056667.html
课程简介：先讲最少的语法知识，再把游戏开发应用于C语言教学；从无到有开发游戏，通过游戏案例逐步应用语法知识，提升对编程的兴趣和能力。该授课方法已在实际教学中验证，同学们对编程产生了浓厚的兴趣，能够主动学习，大一学生普遍能写出近千行代码的复杂游戏，编程能力显著提升。
学习要求：通过在线视频自学，同时进行相应的代码练习，QQ群交流答疑。平时成绩由在线观看视频的时长、学习次数决定。期末考试内容：C语言基础语法知识和相应的编程题。
3. 水利景观与建筑美学（Aesthetics of Water Conservancy Landscape and Architecture）
课程网址：https://www.icourse163.org/spoc/course/HHU-1469531161
课程简介：对于爱，我们似乎耳熟能详。我们因为被爱而长大，不少人因为没有得到足够的爱而不快乐。然而，爱究竟是什么？我们为什么需要爱？怎样才能真正获得我们渴望的爱？怎样才是真的爱别人？也许，我们有太多的不清晰。《爱的心理学》结合心理学相关理论和一线心理咨询工作体验，探索和回答关于爱的知识，致力于带领同学体验和感受爱是什么、谁更有爱的能力、不同类型的爱有什么不同的特征、如何爱自己和爱他人、什么阻止了我们爱与被爱等等。如果你耐心投入学习，你也许会通过这门课解开心中多年的谜团，对自己有更加清晰的认识，也能学习到改变自我、发展爱的能力的一些方法，为自己的人生幸福和满意打开一扇新的窗户。
学习要求：通过超星学习通完成视频任务点，参与线上讨论、直播课，完成线上结课考试。考核成绩为平时成绩和线上考试各占50%。课程有QQ群，可以答疑和交流讨论。
4.由陆地走向海洋的材料奥秘（Materials Secret form Land to Ocean）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/249268081.html
课程简介：课程在介绍海洋环境特点的基础上讲解海洋装备材料的性能要求。针对性讲解海洋装备用钢、海洋装备用有色金属、海洋装备新型防护材料、海洋装备深海浮力材料及新概念海洋装备材料的相关基础知识，并结合具体实例进行案例教学。本课程结合海洋装备材料领域的研究发展动向，通过理论知识和大量案例相结合进行教学。并通过开发探索海洋的各种装备为切入口，丰富学生在海洋装备材料认知方面的知识，拓宽其国际视野，激发探索海洋及建设海洋装备的热情。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成单元测试，参加期末线上考试。加入课程QQ群，接收课程信息，实名参与课程答疑和交流研讨。
5.珠宝鉴赏与珠宝文化（Jewelry Appreciation and Jewelry Culture）
课程网址：
中国大学MOOC：
https://www.icourse163.org/course/HHU-1472400162
超星学习通：
https://mooc1.chaoxing.com/moocans/course/240871027.html
课程简介：珠宝玉石是大自然数百万年孕育并奉献给人类的宝贵精华，是天然矿产资源中的瑰宝，也是人类认识自然的重要对象之一。随着社会的发展和生活水平的提高，人们对于美好生活的追求越来越高，珠宝玉石作为人们对美的追求的重要载体，越来越受到人们的青睐。本课程主要介绍珠宝玉石的基本知识、珠宝玉石品种的基本特点、评价鉴别、美学欣赏及我国玉文化的发展历程。通过本课程的学习，可以了解珠宝玉石的品种、特性、产地、加工方法、优化处理等基本知识；掌握常用鉴定珠宝玉石的方法和特点，初步识别珠宝玉石仿制品；了解珠宝玉石的美学价值和经济价值评估，利用所学知识对其他珠宝玉石进行评价与鉴赏。
学习要求：通过超星学习通完成视频任务点，参与线上讨论、直播课，完成线上结课考试。考核成绩为平时成绩和线上考试各占50%。课程有QQ群，可以答疑和交流讨论。
6.哲学智慧与生命教育（ Philosophical Wisdom and Life Education）
课程网址：待定
课程简介：该课程先归纳当前青年大学生命教育重要议题，再阐释哲学生死智慧思想，然后以此为立足点剖析高校青少年学生在生活中可能遭遇的重大终极问题，最终提出了一系列智慧诠释与问题消解的方法途径。当代生命哲学破除生命历程直线思维，开拓生命教育的时空限度。生命的绵延并非简单的从过去、到现在、再未来的直线结构，而是回旋式地层层向上，从而扬弃了西方近代直线式进化史观的谬误。课程重点知识点为生命教育现状与生命哲学启示、中国传统哲学智慧与生命教化、生命的教育与教育的生命、人工智能与“生命3.0”。
学习要求：通过超星学习通完成视频任务点，参与线上讨论，完成线上结课考试。平时成绩和线上考试各占成绩总评的50%。课程有QQ群：415646685，可以答疑和交流讨论。
7.快乐排球（Happy Volleyball）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/course/249444701.html
课程简介：该课程是面向高校大学生开设的一门课程，也是一门实践性较强的课程。排球运动是以手支配球为主的隔网集体对抗性项目，起源于一种游戏活动的运动。本课程主要讲授排球基本知识、基本技术和基本战术，介绍排球运动的基本规则和排球运动的其他形式（如软式排球、沙滩排球等）。通过学习《快乐排球》这门课程，能使大家在轻松、愉快的学习中增进健康，强健体魄，促进大学生身体各个机能的提高，以及身心素质的全面发展，养成终身体育意识。
学习要求：通过在线视频自学，同时进行相应的练习，QQ群交流答疑，平时成绩由在线观看视频的时长、学习次数决定。考核是以实践的形式完成规定的技术动作和平时成绩各占50%。
8. 走近地下水
课程网址：https://www.icourse163.org/spoc/course/HHU-1469531161
课程简介：地下水是人类生活、工农业用水的主要水源之一，全国657个城市中，有400余个城市以地下水为主要供水水源，不合理的开发利用已引发许多地区的生态与环境地质问题。《走近地下水》课程，依托河海大学水文水资源专业的主干专业课之一——《地下水水文学》，由束龙仓教授、刘波副教授与鲁程鹏副教授主讲，从水文循环的基本原理出发，讲解地下水的概念、类型，地下水的补给与排泄，地下水开发利用现状，与地下水开发利用有关的生态与环境地质问题，以及地下水保护的主要措施。使您了解地下水的基本知识，领略到地下水科学具有的理论研究与实际应用的广阔前景。 
9. 玩具设计大家谈（Talking Toy Design）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/237053333.html
课程简介：本课程获评江苏省高校美育精品课程。是在中国玩具和婴童用品协会的官方支持下，以系列化微纪录片拍摄方式，全景式展示玩具行业市场现状与产业发展动态，专注于工业设计专业玩具设计方向的产教融合型课程。你会和老师走出高校，和玩具设计行业大咖面对面谈玩具设计，和玩具设计师，行业资深人士学习玩具的设计研发、生产制造、市场营销及授权运营。老师会带着你实地探访中国国际玩具展四大展，深入走访各玩具品类的龙头企业，探寻著名设计公司，聆听初创设计师故事。纪录片实拍、全景式展示、案例化讲解、访谈式挖掘，让玩具设计课程新鲜、生动、有趣、好学！
学习要求：以超星学习通为学习平台，平时成绩基于视频任务点、章节测验及讨论。结课考为线上全客观题测试卷。课程有QQ群进行周学习进展提醒并供师生交流。学生需要参加教师线上QQ群课堂直播课一至两次。
10. 生活中的运筹学（Operations Research in Life）
课程网址：https://www.icourse163.org/course/HHU-1462655198
课程简介：《运筹学》自上世纪六十年代理论体系逐步发展以来，其发现问题、分析问题、解决问题的思想与方法，已经渗透到全世界的各行各业。我们的生活中同样充满了优化问题。装修房屋如何做好工序衔接、如何选择合理的旅游路线、如何协调好工作和生活的关系等，都可以利用运筹学的方法来解决。
我们开设《生活中的运筹学》这门课程，就是希望通过对运筹学理论方法深入浅出的讲解，帮助大家巧妙运用运筹学的思维方式去解决我们在日常生活中的资源节约、时间分配、投资优化、线路安排等问题，从而帮助大家建立“生活也需要运筹”的新思维。
本课程由河海大学商学院吴凤平教授、陈军飞教授、陈艳萍副教授、吕周洋副教授、仇蕾教授、庞庆华教授、黄晶副教授、张丽娜副教授授课。
学习要求：通过中国大学MOOC平台，在线学习教学视频与讲义ppt，参与问题讨论。通过超星学习通完成单元测试，参加期末线上考试。课程建立了QQ群，可以答疑和交流研讨。

二、南京航空航天大学
1. 航空航天材料概论（Introduction to Aeronautics and Astronautics Materials）
课程网址：
课程简介：一代材料一代航空航天器。筑梦航天，材料先行。《航空航天材料概论》课程从材料角度出发阐述其在先进航空航天器中的应用，带领同学们一起领略航空航天材料的魅力。课程将最新科研动态融入课程教学中，内容丰富、翔实，通过分析先进材料在A380、波音787、C919等典型机型上的应用实例，易于学生理解掌握航空航天材料的性能和特点，将“航空报国”的思想和意识融入课程、融进学生头脑。不仅反映了科学发展的前沿动态，还对学生拓宽视野、优化知识结构、提高综合素质和增强实践能力大有裨益。
《航空航天材料概论》课程具有课程思政覆盖全课程、案例分析强化知识点、注重培养学生创新能力等特点。通过分析先进材料在A380、波音787、C919等典型机型上的应用实例，易于学生理解掌握航空航天材料的性能和特点。本课程2023年荣获第二批国家级一流本科课程（线上一流课程）；2020年课程获首批国家级一流本科课程（线下一流课程）；2021年荣获江苏省首批一流课程（线上一流课程）；2019年荣获江苏省高校在线开放课程，并入选江苏高校“金课”工作坊推进计划。
《航空航天材料概论》第一章至第四章系统介绍了先进复合材料、铝合金、铝锂合金以及钛合金等高性能轻质材料的性能与应用，突出其轻和强的特征；第五章和第六章又从航空发动机结构和航天器类别要求出发，介绍了相关材料、应用部位及其发展趋势；第七章专门介绍了形状记忆合金作为热驱动功能材料及其在航空航天等领域的广泛应用。
学习要求：通过中国大学MOOC平台，在线学习教学视频与讲义PPT，参与问题讨论，完成测验，参加期末线上考试。课程建立了QQ群，可以答疑和交流研讨。
2. 灰色系统理论（Grey System Theory）
课程网址：
课程简介：本课程系统地论述了灰色系统的基本理论、基本方法和应用技术, 是课程组长期从事理论探索、实际应用和教学实践的结晶,同时还吸收了国内外同行近年来取得的理论和应用研究新成果。
本课程被评为国家一流课程、国家精品课程、国家精品资源共享课程和国家精品在线开放课程。配套教材入选“十一五”“十二五”国家级规划教材和科学出版社“名家精品系列”；2017年被评为中国知网1949-2009年自然科学总论高被引图书第一名。
学生通过网络课程学习，将系统掌握灰色系统的基本理论和方法，能够熟练运用灰色系统建模软件，具备分析、解决实际问题的能力和创新思维的智慧。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成单元测试，参加期末线上考试。加入课程QQ群，接收课程信息，实名参与课程答疑和交流研讨。
3. 航天、人文与艺术（Aerospace，Humanity and Art）
课程网址：
课程简介：我国航天事业经过几代航天人的持续奋斗，创造了以“两弹一星”、载人航天、月球探测为代表的辉煌成就，走出了一条自力更生、自主创新的发展道路，积淀了深厚博大的航天精神。本课程不是枯燥难懂的专业知识，而是努力为大家提供拓宽思维，增长见识的轻松平台；丰富的航天文化背景将会为大家带来一场太空之旅，期待大家在结束课程的学习之后，能够爱上太空探索活动，轻松地将相关知识娓娓道来。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成单元测试和单元作业，参加期末线上考试（在课程即将结束的最后一天里，自己任选60分钟完成即可）。加入课程QQ（群号539565213）群，接收课程信息，实名参与课程答疑和交流研讨。
4. 无人机设计导论（Introduction to UAV Design）
课程网址：
课程简介：过去，没有单独的无人机专业和课程。无人机与常规的有人飞行器在技术上有很多不同内容和特点，为了适应我国无人机发展的需要，专门开设无人机系列课程，其中“无人机设计导论”为无人机课程的先导和总体设计课程。本课程使学生对无人机设计有较全面的了解，为培养从事无人机技术工程技术人才建立基础。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成单元测试，参加期末线上考试。加入课程QQ群，接收课程信息，实名参与课程答疑和交流研讨。
5. 材料力学漫谈
课程网址：
课程简介：本课程融知识、趣味、能力、素质为一体，以分析生活和工程中的力学问题为培养目标，旨在把深奥的力学原理和科学规律，用浅显的语言介绍给学生。通过观察力学现象，阐明力学原理，掌握分析方法，运用其解决和解释工程实际及日常生活中所遇到的问题。材料力学博大精深，掌握它势必可以使我们变得更为聪慧和睿智。
6. 土木工程防灾减灾概论（Introduction to Disaster Prevention and Mitigation in Civil Engineering）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/247504652.html
课程简介：本课程旨在为学生提供土木工程领域防灾减灾的基本理论、方法和实践的系统性概述。课程涵盖自然灾害和人为灾害（如台风、地震、火灾、爆炸等）对土木工程结构的影响机理，工程抗灾设计的基本原则和技术的最新进展。通过理论讲授、案例分析与工程实践，学生将掌握灾害识别与评估、抗灾性能优化设计等核心理论知识。本课程适用于土木工程、交通运输工程、工程力学及相关专业的本科生及研究生，为未来在工程防灾减灾领域的深入研究或工程应用奠定基础。作为土木工程防灾减灾前导性和特色型课程，本课程于2022年荣获江苏省高校混合式精品通识课程联盟通识课程。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成单元测试和单元作业，参加期末线上考试。加入课程QQ群，接收课程信息，实名参与课程答疑和交流研讨。

三、南京师范大学
1. 移动互联网时代的信息安全防护（Information Security
Protection in Mobile Internet Era）
课程网址：
（1）超星学习通
https://mooc1.chaoxing.com/course/236319495.html
（2）中国大学慕课
https://www.icourse163.org/course/NJNU-1206031809
课程简介：本课程从技术、法律以及社会的层面介绍网络虚拟社会的技术构成与安全问题，帮助学习者构建系统化的信息安全知识和应用体系，为学习者正确地应对身边的安全问题、安全地在网络虚拟社会中活动提供帮助和指导。
本课程围绕构建信息安全体系结构的人、技术和管理三个关键要素展开。其中，信息安全技术介绍七大方面：设备与环境安全、数据安全、身份安全、主机系统安全、网络系统安全、应用软件安全和信息内容安全，涵盖从硬件到软件，从主机到网络，从数据到内容等不同层次的安全问题及解决手段。
学习要求：学习者了解国家、社会乃至个人面临的信息安全问题，提升其信息安全意识是本课程的基本要求；学习者了解和掌握安全防护的内容和原理等基本知识是本课程的重点要求；学习者掌握一定的安全防护技术和应用技能，有效地应对基本的安全问题，是本课程的较高要求。学习者可以根据自己的知识基础和实际情况，选择所要达到的学习层次。
2. 中国民歌（Nation music of China）
课程网址：http://mooc1.chaoxing.com/course/239939377.html
课程简介：《中国民歌》是以中国各民族、各地域的民间歌曲为教学内容的艺术类课程，是高校各学科专业本、专科学生及社会音乐爱好者的自主发展课程。民歌是民族音乐的基础，欣赏民歌、了解民歌、学唱民歌是传承、弘扬中国传统文化最有效、最直接的途径。学唱中国民歌能让我们更懂乡音、乡情，成为一个有“温度”的现代青年，让您在奔忙的学习途中“有情可言”。
本课程教学内容按地域编排，共15课时。一方面，两位专业教师的理论讲解和示范演唱将引导您探索民歌的体裁特点、地域风格和民俗文化；另一方面，您亲身参与的视听欣赏和演唱实践活动将为我们的课程学习带来满满的收获和多多的乐趣。
学习要求：本课程是以实践为主的课程，要求学生以实践演唱的形式完成每一次课后作业及结课考试。
3. 中外城市公共艺术（Chinese and foreign urban public art）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/236917889.html
课程简介：公共艺术的互动性是公共艺术区别于其他艺术形式的主要特征。公共艺术通常以互动的形式内容，同开放的公共环境，以及不同的人群进行交流，因此公共艺术从形式到内涵都需要呈现出多元的面貌特征，将以环境因素和人群的互动参与纳入考虑重点，以满足各种审美要求达到环境、人与艺术的和谐共生，实现“和众”。进而实现“生活艺术化，艺术生活化”的理念，同时体现公共艺术的强大艺术张力，不失“博雅”。互动性和艺术性是平衡公共艺术的两大支点，对互动性和艺术性的平衡把握则是公共艺术成功的关键所在。从公共艺术所具有的社会责任，再到公共艺术的功能，都是公共艺术活动子系统在跟自然环境、人工环境和社会文化环境等因素相互作用时所产生的效果。公共艺术更明确地从人性化和人文化的城市空间的价值观方面去建构城市空间的意象，是对城市趋同化和空间过于功能化的反省，是体现人与人、人与自然、人与城市互动性意义的社会实践活动。公共艺术的当代角色和任务，可以说是代表一个民主国家的理想艺术形式。从总体上看公共艺术的发展方向与精神内涵，都明显有别于以往居于国家政治文化下的以纪念性和宣传性为主的状况，而是以与市民公众密切关联的，以社会、自然、生命、人性及生态等为恒久主题的公共艺术占据了主要地位。公共艺术在创造和提升城市环境的美学品质的同时，通过艺术的方式，解决空间与环境的互动公共艺术与环境因素的关系，并不仅仅是一种物理的的空间关系，还是一种艺术与各种环境因素相匹配的和谐关系。公共艺术不仅仅是一种艺术作品，而是对自然环境、人工环境和社会文化环境具有一种创造性利用和转换的功能，一种无尽的对未来的延伸，具有可持续发展、创新城市公共环境等价值。
学习要求：
1． 感悟公共艺术的艺术价值：对平淡无奇、司空见惯的公共艺术再发现。
2． 了解公共艺术的特性：对材料的质地、肌理、软硬、色彩等特性做全面了解。
3． 学习对公共艺术的理念和趋势：对当代艺术形式的具体风格和处理手法进行观摩和研究。
4． 掌握对公共艺术设计的基本技能：具备初步的作品独立欣赏能力。
5.探讨公共艺术设计的反思：对作品最终结果的过程性检讨，总结不足和可行的解决办法。
4. 创新与创业管理（Innovation and Entrepreneurship
Management）
课程网址：https://www.icourse163.org/course/NJNU-1206619836?from=searchPage&outVendor=zw_mooc_pcssjg_
课程简介：创新和创业正在成为时代的符号。推进大众创业、万众创新，是发展创新型经济的动力之源，掌握和参加创新和创业已经成为当代大学生在大学时代的标配。“创新与创业管理”课程紧密结合新时代创新驱动的经济发展方式对高层次创新创业人才的培养需求，积极推进创新创业教育。本课程旨在培养具有创新与创业的综合素养和开创型个性的人才为目标，为大学生构建一个全方位、立体化的创新与创业的学习平台。
根据新时代我国经济发展的时代要求和大学生创新与创业的内在规律，本课程紧密围绕深化高等教育教学改革，培养学生创新精神和实践能力，落实以创业带动就业，促进高校毕业生充分就业。本课程旨在培养具有创业基本素质和开创型个性的人才为目标，以培育在校学生的创业意识、创新精神、创新创业能力为主的教育，同时面向全社会，针对哪些打算创业、已经创业、成功创业的创业群体，分阶段分层次的进行创新思维培养和创业能力锻炼的教育。在此基础上，通过提高大学生的创新创业能力，形成良好的创新创业教育氛围，进一步促进建设完善的创新创业培育体系，形成一个像生态体系一样的良性循环系统，推动构建一个全方位的立体创新创业教育生态培育体系。
本课程以问题为导向，共有10个单元，主要包括第1单元“创新与创业导论”、第2单元“创新项目的创意开发”、第3单元“新产品开发管理”、第4单元“创新创业战略管理”、第5单元“商业模式的设计与创新”、第6单元“市场开发与管理”、第7单元“创新创业组织与人力资源管理”、第8单元“创业与创新企业融资”、第9单元“编制商业计划书”、第10单元“创建和发展新企业”等内容。每个单元从创新创业的现实问题出发，结合创新创业案例的分析，导入各个单元的学习内容，同时通过各个单元的学习，帮助同学自主探求创新创业问题的答案。本课程教学以创新与创业活动的关键过程为导向，引入实际创新与创业项目于教学过程中，实现创新创业能力的综合培养。同时运用多种教学方法，结合多案例、多场景教学实现学生知识、能力与素质的整体提高。
学习要求：通过观看课程视频，了解创新创业能力和具体创业意识；培养积极进取、勇于挑战、勇于创新的能力，掌握创业选择、用人、决断、应变等能力；掌握创新创业的实际操作技能，掌握创新创业计划制定和实施。
5. 家庭与社区教育（Family and Community Education）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/240128747.html
课程简介：儿童的生命是完整的系统，完整的儿童发展需要全面系统的成长环境。家庭、学校和社会是影响儿童成长的三大主要因素，学校作为促进儿童成长的专业组织，有着受过教育训练的专业教师，有着经过千锤百炼的系统课程，有着规范的教育管理制度。而家庭和社区这两大儿童成长的重要影响因素既没有专业的指导者，也没有标准的课程与管理制度，它们融于儿童的成长环境，或者本身就是儿童生活的环境。
如何提升儿童家庭教育与社区教育的质量，从而和学校教育一起合力提升儿童教育质量，促进儿童全人全面的成长？本课程首先较为全面地介绍了家庭教育与社区教育两育的基本概念、特点、内容、原则和方法，帮助学习者掌握家庭与社区教育的基本概念、基础知识和基本原则。课程不是家庭教育和社区教育的原理性理论课，而是一门面向基础教育阶段教师进修和师范大学师范生学习的应用型课程。在将学校打造成社区教育资源中心的国际发展趋势的大背景下，学校应该承担起对家庭教育与社区教育的指导责任。
本课程在介绍家庭教育与社区教育基本原理的基础上，面向师范生和一线在职教师工作的实际，紧扣师范生与在职教师的学习工作特点，以系统论的理念和合作教育的观念为统领，引导师范生和一线教师掌握对家庭教育与社区教育指导的基本原则与方法，以期提升他们整合两大教育资源的能力，最终达到促进儿童更全面的发展，促进学校更深刻的变革，以及推动社会更有序发展的目的。
学习要求：观看课程视频，完成每个单元客观题测验以及期末在线测验。通过本课程的学习，了解家庭教育、社区教育以及儿童系统发展的基本观念；掌握家庭教育、社区教育的基本概念、特点、原则、内容与方法；初步形成与家长沟通、指导家庭教育的能力；初步形成与社区合作，策划、设计与组织中小学及幼儿园社区教育项目的能力。
6. 美学初阶（Basic Course in Aesthetics ）
课程网址： https://mooc1.chaoxing.com/course/249221498.html
课程简介：本课程是一门关于美学和艺术的基础性理论课程。主要内容包括：审美活动的起源与特点，人类美感的特征和主要美感经验形态，审美的形式问题，艺术的概念、艺术创造、艺术接受的规律等。通过这门课的学习，你会了解审美活动与经济、政治、伦理、哲学活动的不同，人类审美感受的特殊性，哪些形式会带来美感，艺术家的身份，艺术灵感的奥秘，欣赏艺术的步骤等。该课程如同一个向导，带领你一窥人类审美王国的奥秘，帮助你理解美与丑，发现审美创造和鉴赏的规律，培养感受万物、感受美的能力。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成单元测试并参与讨论，参加期末线上考试；加入课程QQ群，接收课程信息，实名参与课程答疑和交流研讨。
4、 南京林业大学
1. 现代竹木结构
课程网址：https://www.icourse163.org/course/NJFU-1207170802?from=groupmessage
课程简介：随着绿色发展理念的不断深入人心，竹木结构越来越引起人们的重视。本课程依托南京林业大学生物质复合建筑材料与结构国际联合实验室及国际联合研究中心，由来自南京林业大学、国际竹藤组织、英国伦敦大学学院、澳大利亚迪肯大学等单位专家为您倾心打造。本课程将向所有热爱木结构、竹结构的学生、专业和非专业人士开设；旨在带领学员们走进木结构、竹结构，领略天然建筑材料与结构之美，掌握现代竹木结构设计相关基本理论和知识。本课程配套的教材《现代竹木结构》为“十三五”江苏省高等学校重点教材。学生选课结束后，请实名加入课程QQ群（示例：学号+姓名）。
2 家具史
课程网址：https://www.icourse163.org/course/NJFU-1206992810
课程简介： “家具史”是家具设计及相关专业方向如室内设计、艺术设计、工业设计、建筑工业产品设计等专业的必修课。学习“家具史”可以帮助学生从社会文化和科学技术的双重角度，系统了解中西方家具发展和演变的历程，并熟悉中西方历代家具的风格流派及其代表作品，使学生全面认知历史上出现的各种主要风格流派的家具造型、结构、装饰、用材、工艺等特征。并帮助学生结合各个时期的时代背景，联系人们的生活习惯，分析社会、经济、文化等诸因素对家具发展的影响，使学生领悟中西方家具文化发展的真谛，从而能够对今天的家具设计做出更加明智的选择，同时也能对明天的设计工作有所启迪。此外，该课程对培养学生具有国际化的专业素养也能起到很好的促进作用。本课程配套的教材是中国轻工业出版社出版《家具史》。
3.中外古典园林史
课程网址：http://mooc1.chaoxing.com/course/217228119.html
课程简介：园林，就是在一定的地段范围内，利用、改造天然山水地貌，或者人为地开辟山水地貌，结合植物栽培、建筑布置，辅以禽鸟养畜，从而构成一处舒适、美丽的游憩、居住环境；简言之，就是一片人化的自然。园林史，也就是一部人化自然的变迁史。
 《中外古典园林史》是园林、风景园林、景观设计、建筑学、城乡规划等专业重要的必修课；同时也可作为其他专业的通识类课程，提高学生的历史、人文素养。
本课程内容丰富，覆盖了东方园林、西方园林、伊斯兰园林这世界园林三大流派，时间上纵跨自有文字记载的历史之初直至19世纪末。在此，你可以了解到世界各地人民如何理解自然，利用自然，从而营建园林这片人化的自然。我们试图通过园林这种高级的表现形式，与同学们共同去还原、理解人类波澜壮阔的文明发展史。
4.软体家具制造工艺学
课程简介：软体家具是与人类生活密切联系的一类家具品种，主要包括沙发和床垫。从舶来品到新国货，从“中国制造”到“中国创造”，我国的软体家具设计与制造业正面临巨大挑战。你知道软体家具是如何发展而来的？它由哪些材料做成？具有怎样的造型与结构形式？又是如何加工制作出来的呢？
本课程系统介绍软体家具的材料与结构、制作工艺及先进制造技术，结合设计师、企业家和专家学者访谈、经典案例分析、热点话题讨论等丰富多样的环节，让学习者多层次、多维度了解软体家具行业的发展现状与趋势。
《软体家具制造工艺学》是家具设计与工程专业的核心与特色课程，同时也适合于对软装设计与制作、木作技艺等领域感兴趣的学生。让学习者在掌握软体家具新材料、新结构和新工艺等知识的同时，提升美学和人文素养。让我们一同开启软体家具制造工艺的探索之旅，感受软体家具的无穷魅力吧。
5. 木结构建筑工程学
课程网址：https://www.icourse163.org/course/NJFU-1206813806
课程简介：从史前穴居、巢居到清代的大、小木作，从榫卯结构到斗栱形式，从应县木塔到故宫，我国古代木结构建筑可以说是世界木构建筑史上的集大成者。而今，现代木结构建筑更是发展迅猛，为现代建筑带来了一股绿色清新的自然之风，相关标准规范的颁布更是为其健康发展保驾护航。从幼托、小学到敬老院，从园林景观到传统木构改造，处处可见它的身影。可是，现代木结构建筑为何得到如此广泛的应用？相比于混凝土和钢结构，它如何做到身怀“绝技”？工程做法又有什么奥秘？请跟我走近木结构建筑工程学在线课程，一起开启木结构建筑的魅力之旅。
6. 森林食品资源学
课程网址：https://www.icourse163.org/course/NJFU-1207233802
课程简介：作为资深“小吃货”的您知道，维生素C含量最高的水果是什么吗？不是猕猴桃，不是大枣，而是刺梨。民以食为天，当我们在思考未来吃什么的时候，森林这所绿色粮仓为你展示了她丰富的内涵，然而现已开发的森林食品资源只是冰山一角，像刺梨这样营养丰富亟待开发利用的森林食品资源数不胜数。本课程从多角度带你遨游在森林食品的海洋中，包括森林药食资源、坚果资源、水果/野果资源、蔬菜资源、油料资源、淀粉资源、花卉资源、香料资源、甜味资源、色素资源、食用菌资源等内容。本课程让您更了解自己的餐桌内容，让您了解还有哪些森林食品资源可以进行食品的加工，针对他们的特性，可以开展哪些途径的加工？来自多个学科的课程团队老师，与您一起探讨森林食品的奥秘
7. 汽车运用工程学
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/220056769.html
课程简介：道路运输是我国货物运输和旅客运输的最主要形式之一，安全、环保、高效的绿色汽车运输可降低汽车运行材料的消耗与污染物的排放，提升汽车运输效益与行驶安全性。汽车的运用效果受到多种因素，如汽车性能、汽车运行材料、汽车运用条件等的影响和制约。汽车运用工程学围绕汽车的技术管理与综合运用，讲授汽车运用基本理论、汽车运行材料消耗、汽车运输安全、汽车性能变化等知识，为合理利用汽车性能、提升运输效益、降低运输风险等提供理论知识。本课程的教学视频内容较完整地覆盖了课程的重要知识点，有利于学生高效学习。欢迎加入《汽车运用工程学》的学习！
8. 家居与人类文明
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/217329746.html
课程简介：《家居与人类文明》课程面向各高校和社会对家居和设计领域感兴趣的学生。家作为人类最基本的居住空间，家居形态的演变是人类社会发展的重要表现，也是研究人类文明中的重要佐证。本课程主要以家居为研究对象，从设计的视角解读家居与人类文明的关系。不仅关注设计常识，介绍家居发展历史和现状，以及家居相关的基础设计知识，也运用社会科学思维方式解读人类文明，介绍家居与人类文明发展的联系。本课程的学习还有助于拓展视野，使学生在家居文化、美学等方面获得熏陶，学习优秀中华文化。
你想了解家居生活中的C位吗？学习家具风格？还是想知道家居设计中的小确幸？或者最in家居设计概念？来自设计学科和家具设计与工程学科的课程团队老师，将带同学们领略家居的种种奥秘。
5、 南京医科大学
1. 一带一路与全球健康（ The Belt and Road Initiative and global health  ）
课程网址：https://www.icourse163.org/course/NMU-1449944191?tid=1471113455
课程简介：2013年，习近平主席提出共建丝绸之路经济带和21世纪海上丝绸之路重大倡议，以2013年金秋为起点，“一带一路”作为承载时代使命的世纪工程，掀开了世界发展进程的新一页，成为构建人类命运共同体的伟大实践。伴随“一带一路”倡议，全球健康（Global Health）成为国际社会关注的广泛性议题。2019年底以来，新型冠状病毒在全球范围内肆虐，成为全世界关注的焦点，人们对国家乃至全球的公共卫生问题都有了新的认识，对医学通识教育的需求日益凸显。
《一带一路与全球健康》课程是面向所有大学生（包括非医学专业学生）开设的一门医学通识教育课。该课程是在“一带一路”建设和构建人类命运共同体的大背景下，结合高校医学通识教育需求，主要探讨一些传染性疾病和非传染性疾病在一带一路沿线国家的流行特点与防控方法。课程通过整合优质教学资源，引导大学生关注全球卫生领域的重大卫生问题，是医学高等教育通过响应国家“一带一路”倡议、“非洲发展战略”、健康中国建设践行社会服务的重要体现。本课程依托南京医科大学公共卫生与预防医学A+学科，整合基础、临床、人文等学科的一流师资，将全球一体化与传染病流行、慢性病防治、行为生活方式与健康等重要公共卫生问题纳入教学内容，培养学生全球健康、全球治理的宏观公共卫生理念。
本课程在一带一路和构建人类命运共同体的大背景下，探讨一些重要传染性疾病和非传染性疾病在一带一路沿线国家的流行规律与防控原则，关注全球卫生领域重大公共卫生问题，培养学生宏观公共卫生、全球健康、全球治理的理念和方法。
2. 化妆品中的化学
课程网址：
课程简介：化妆品是赋予我们美丽和自信的产品，以多样的形式出现在生活中方方面面。那么化妆品是由什么组成的呢？由哪些化学原料赋予人皮肤与毛发的护理、满足日常保养所需或者带来预料之外的小麻烦？我们该如何科学理性地选择化妆品来保护我们自身皮肤与毛发的健康呢？让我们跟随老师一起，探究清洁、水剂、防晒、牙膏、染发剂、口红等多类化妆品中的奥秘，发现具有美白、保湿、抗衰等功能化妆品中的有效化学成分。同时，通过实例分析“网红”乳霜、精华液、防晒霜、润唇膏等产品的配料表，让同学们学会辨别化妆品的“优劣”，学会选择适合自己的化妆品。此外，课程也会介绍化妆品中的有害成分，以及如何处理不良反应。
3.代谢与营养
课程简介：生物化学与分子生物学既是生命科学的基础，又是生命科学的前沿，是医学生的必修专业基础课之一。物质的代谢是生物化学中最重要的内容之一，主要讲述了三大营养物质（糖、脂、蛋白质）、核酸及非营养物质（激素、毒物、药物等）在机体中的代谢及调控情况。事实上，物质的代谢不仅与生命运动、与医学密切相关，与我们的生活也有着丝丝缕缕无法切割的联系。我们的日常饮食、我们在特殊生理时期（儿童、孕期、老年）的营养、我们一直关注的问题（健身、减肥）等都与物质的代谢密不可分。而在特殊的病理情况下（糖尿病、高血压、高血脂、冠心病、痛风），更要结合物质代谢进行合理饮食。
本课程旨在结合现实生活的需求，对人体中的物质代谢情况进行讲解和学习。不仅要掌握基础的代谢知识，更要学会如何结合实践灵活运用知识，并对我们的生活和工作起到科学的指导作用。
4. 人体解剖学
课程简介：恩格斯说过，“没有解剖学就没有医学”。人体解剖学是一门研究正常人体形态结构的学科，只有在掌握正常人体形态结构的基础上，才能正确理解人体的生理和病理发展过程，区别生理与病理状态，进一步对疾病进行正确诊断和治疗。学习人体解剖学的任务是让医学生理解和掌握人体各器官系统、各部位的正常形态结构特征、层次、位置与毗邻、生长发育规律及其功能意义，为学习其它医学基础课程和临床医学课程以及临床实践奠定坚实的形态学基础。而对于非医学专业的学生，人体解剖学也是一门非常实用的课程，它就像一盏明灯，指引着你更加了解你自己。
5. 儿童保健学
课程简介：儿童保健学是一门兼有预防医学与临床医学特色的医学学科，依据“促进健康、预防为主、防治结合”的原则，以保护和促进儿童生理、心理和社会能力等发育潜力的全面发展为目标。 儿童保健学是研究儿童的生长发育、营养与喂养、疾病防治、健康管理和生命监测等一门综合性学科，针对儿童群体和个体采取有效防治措施，融专业技术、科学研究及行政管理于一体，研究内容广泛，与发育儿科学、预防儿科学、社会儿科学、儿童发展心理学、儿童营养学、发育行为儿科学、统计学等有着密切关系。 本课程主要内容包括：儿童保健学绪论、体格生长和偏离、神经心理发育和偏离、儿童营养与喂养、营养不良与营养相关疾病、疾病早期筛查、儿童保健工作内容。
6.美容临床心理学
课程网址：
课程简介：美容临床心理学是伴随着美容医学发展而逐步建立起来的。在国内20余年美容医学发展历史中，一个突出的现象是许多美容临床医师自发地关注美容临床实践中的心理问题。正是美容医学临床实践的需要，决定了美容临床心理学的确立与发展，自然也是医学模式的转变在美容医学实践中最为真切的体现，因为美容医学最能体现生理，心理一社会医学模式的精髓。
作为应用心理学之一的美容临床心理学包括的内容比较多，概括起来主要有容貌审美心理学、美容心理咨询与护理心理学，以及美容临床心身疾病等。            
本课程主要针对临床医学特别是美容医学专业的学生，课程的内容主要是美容临床实践中所涉及的心理学问题。通过临床案例分析，把心理学知识和临床美容医学相结合，使医学生在关注美容问题同时关注心理问题的治疗，真正理解生理，心理一社会医学模式的精髓。
7. 以案说法——司法鉴定捍卫司法公正（Using the case as an argument——Forensic Science Defends Judicial Fairness）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/247261998.html
课程简介：为了更好地服务于中国特色社会主义法律体系建设，针对非法医和非法律专业的高校学生，普及法律意识和司法鉴定基础知识，南医大法医系和南师大法学院强强联合，通过网络和学习通超星平台，以大量翔实的案例，利用虚拟仿真和模拟法庭、模拟医疗损害鉴定等形式，让学生角色替代，沉浸式、自主探索式，引导和激发学生主人翁意识和自主学习能力，潜移默化，润物无声地与教学相结合，易于学生接受、认同，深入浅出科普性讲解司法鉴定相关知识；通过“南医人”“南医案”“南医事”进行课程思政、职业道德教育，提升品德修养，立德树人，让爱国敬业成为学生发展的源动力，提升学生综合解决问题的能力。
学习要求：通过超星学习通，在线学习教学视频与讲义ppt，参与问题讨论。通过完成单元测试，参加期末线上考试。课程建立了QQ群，可以答疑和交流研讨。
6、 南京中医药大学
1. 走近名医
课程网址：
[bookmark: _GoBack]课程简介：研读名家医案历来是中医学习进阶的必经之路，医案真实而完整地记录了医疗的全过程，最直接地反映了医家的临床思维。然而，如何选择医案、读懂医案，领会其中的精华又是十分困难的事。为了解决中医类专业学生中医临床思维能力弱化等问题，国家级教学团队南京中医药大学中医内科学团队领衔主编了全国中医药行业高等教育“十三五”创新教材，江苏省高等学校重点教材《中医内科名家医案讲析》（中国中医药出版社出版），开设《中医内科医案选析》课程，以此为蓝本的《走近名医》课程2020年获江苏省微课程竞赛二等奖。
《走近名医》课程介绍中医内科临床常见疾病的概念、病因病机、辨证要点及治疗原则等基本知识，更以真实的名家医案为切入点，针对教学重点难点，剖析名医诊治过程，讲解其理法方药运用思路，不仅传承名老中医药专家学术思想和临床诊疗经验，更能帮您深化对疾病相关基本知识的理解和运用，提升中医临床诊疗能力，拓展知常达变的中医临床思维，从而实现医学教学的重要目标。
学习要求：
2. 中药学（Chinese Materia Medica）
课程网址：
https://www.icourse163.org/learn/NJUTCM-1001752319
课程简介：《中药学》是在中医药理论指导下，以临床用药为核心，研究中药的来源、产地、采集、炮制、药性等基本理论及临床应用的一门学科。南京中医药大学临床中药学科与学校同龄，以国医大师颜正华在宁工作期间参与编纂的《中药学概论》为标志，奠定了本学科教学、科研的学术基础，也奠定了我校临床中药学的全国学术地位。半个多世纪以来，南中医中药学教学团队薪火相传，继承创新，围绕临床用药规律的热点与前沿，综合开展教育教学、学术研究、社会服务工作，充分发挥本学科“基础与临床、经典与现代、中医与中药”桥梁作用。1995年评为南京中医药大学重点学科，所在一级学科中药学2000年被评为国家重点学科，2012年被评为国家中管局十二五重点学科。
《中药学》MOOC以视频形式为主，围绕课程核心内容，根据教学大纲要求，涵盖中药基本理论和常用中药近130个视频片段，紧密联系临床实践，开展形象生动、图文并茂的在线教学。本课程于2017年获得江苏省精品在线开放课程，2018年根据实际使用情况，进行了课程资源库扩充，包括补充药材动态影像及图谱（原植物、饮片），添加知识增值链接（中药二维码、微信公众号：南中医药语）等，同时，进一步加强课程在线学习讨论，提高学生的学习体验和效果。2019年线上线下混合式《中药学》入选江苏省高校首批20门金课推进计划之一（江苏省金课工作坊），2020年获两项首批国家一流课程（线上+虚拟仿真实验项目）。2021年《中药学》课程荣获教育部课程思政示范项目，江苏省线上线下混合式一流课程。唐德才教授主编《中药学》（第3版）荣获首届全国优秀教材（高等教育类）奖。
学习要求：结合知识、能力、素质培养目标，注重中医思维及辨证用药思维模式的构建。根据学科特点，重在对中药药性理论及中药临床应用原则的学习。突出“经纬”核心内容，归纳以药性为基础的中药功效应用的特点及规律，理解以高效、合理、安全用药为核心的中药规范化应用及其管理。
3. 方剂学（Prescription of Chinese Materia Medica）
课程网址：
课程简介：你想了解常用的方剂（中成药）吗，比如六味地黄丸有哪六个中药组成的，藿香正气散能治疗哪些疾病，感冒了该吃什么方剂（中成药）呢。那就选择方剂学课程吧。方剂学是研究中医治法与方剂的配伍规律及其临床运用的一门学科，是联系中医学和中药学的桥梁课程。方剂学不仅是中医辨证论治理论体系中的重要组成部分，而且是实现中医基础理论与临床经验紧密结合，集中体现中医证、法、方、药有机统一的课程。通过本课程的学习，了解常用方剂（中成药）的组成、用法、主治、配伍意义，了解方剂（中成药）组方原理和各类方剂的配伍规律和临床运用。
学习要求：
4. 望闻问切辨体质（Distinguish the body constitution  through look, listen, question and feel the pulse ）
[bookmark: sharePos:1702570969696]课程网址：https://mooc1-1.chaoxing.com/course-ans/courseportal/236616016.html
课程简介：《望闻问切辨体质》是根据中医学理论，研究通过中医望闻问切方法辨识体质的基础理论、基本知识和基本技能的一门课程。课程知识模块包括望诊、闻诊、问诊、切诊、体质辨识等。
课程突破原有专业体系和知识框架，选取区别于专业医学教育的科普性教学内容，让非专业的学生理解中医望闻问切精髓，辨识自身与亲朋好友的中医体质，普及医药卫生知识，加强健康管理。
学习要求：以超星学习通为学习平台，平时成绩基于视频任务点、章节学习及直播课。结课考核为论文。课程有QQ群进行学习进展提醒并供师生交流。
5. 中医养生与保健
课程网址：https://www.xueyinonline.com/detail/244361044
课程简介：“中医养生与保健” 是一门维护身心健康、提升中医文化素养的通识教育课程。课程立足学校，服务社会，以提升学习者中医药健康服务能力、普及大众中医养生保健知识为目标，系统讲述中医养生保健的理念、原则、方法、技术及应用，解决什么是养生、为什么要养生、以及如何养生等问题。
各位学习者通过本课程的学习，不仅能够较为系统地掌握中医养生保健的基本理论、原则、方法的相关知识，具备应用和传播常用养生保健方法和技术的能力，学会借助中医养生与保健，解决日常常见的健康问题，同时还能够帮助自己、家人和身边的朋友，树立正确的健康观念，提高自身的健康素养，传承和发扬中医药的特色和优势，不断提升自身的中医药健康服务能力，在协同推进健康中国战略中贡献自己的力量！
学习要求：借助超星学银在线平台，在线学习视频，参与课程讨论、完成测试题、参加期末线上考试。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
6. 心理学与生活（Psychology and Life）
课程网址：
清华泛雅：https://mooc1.chaoxing.com/course-ans/ps/247418379
课程简介：心理学是一门让人幸福的学科，或者说，它是一门与幸福关系最为密切的学问。《心理学与生活》作为一门面向所有专业开设的通识课程，该课程的内容组织始终体现其科学性、趣味性、思想性和实用性。该课程旨在从人与社会生活相互作用的视角出发，在教与学的过程中用心理学的理论与知识去分析和探讨我们日常生活中各种心理现象及行为表现。增强我们的自我认知，并能懂得理解和接纳自己与他人，以此帮助大学生实现个体与自我的和谐、个体与他人的和谐以及个体与社会的和谐，最终促进其人格与社会性的健全发展。
通过该课程的学习，每一位学习者在学习、生活及未来工作中遇到任何问题都能从课程中获得一些加强自我心理建设的方法与技巧，更好地拥抱与接纳周围的人与事物。同时，在面对各种新情境或挑战时，学生们能够灵活运用所学知识调整自我，成为一个有幸福能力的新时代公民。
学习要求：以超星泛雅为学习平台，平时成绩基于视频任务点、章节学习及直播课进行评价。课程有学习互动QQ群，建议所有同学加入QQ群，遇到问题及时交流。结课考核为根据所学内容撰写500字左右的学习心得体会报告。

7.大国粮仓——解读食品安全监督管理学（Granary of Great Country--Interpretation of Food Safety Supervision and Management ）
课程网址： https://mooc1.chaoxing.com/course-ans/courseportal/247589246.html
课程简介：本课程以谷物为代表，通过谷物的历史变迁、加工制造、中西方文化交流，引导学生在现阶段国际风云变化下，在目前在大市场监管格局下，与最新的食品安全监督管理政策相应，以现行有效的法律法规为基础，结合国内外食品安全监管的经验，以大食品安全监管的概念、依据、实际操作为逻辑主线，从食品的概念与分类入手，科学阐述了食品安全监督管理的各种要素以及发展趋势。引导学生理解大国文明的生存密码，提升民族自豪感与历史史命感，与时俱进，思考以物联网、云计算、大数据等技术为依托，以及国际风云变换对食品安全的宏观决策管理影响，保障我国食品安全。
学习要求：以超星尔雅为学习平台，平时成绩基于视频任务点、章节学习及直播课。结课考核为题库试卷。课程有QQ群进行学习进展提醒并供师生交流。
8.常见慢性病家庭与社区照护（Family and Community Care for Common Chronic Conditions）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/247047331.html
课程简介：慢性病是影响居民健康的主要问题，也是可预防可控制的疾病。本课程是一门通识课程，主要介绍有关慢性病的概念、流行病学特点、危险因素和慢性病防控策略及社区管理；常见慢性病社区及家庭照护的相关知识。包含十大课程模块：绪论、慢性阻塞性肺疾病、老年期痴呆症、高血压、糖尿病、中风、消化性溃疡、类风湿性关节炎、支气管扩张和肺癌。
学习要求：借助超星学习通平台，通过在线学习视频与文档，参与线上讨论、完成测验与作业、参加期末线上考试。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
7、 南京信息工程大学
1. 揭秘大气污染（Exploring Air Pollution）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/219344140.html
课程简介：空气污染作为“心肺之患”已成为当下社会高度关注的热点问题。那么，你知道吗？保护人类免受宇宙辐射影响的臭氧为何跑到地面就被称为“蓝天下的杀手”？南极春天上空臭氧层为什么会有一个“洞”？这个“洞”到底有多大？这其中到底隐藏着什么奥秘？
让我们一起走进全国气象教学名师、南京信息工程大学朱彬教授团队打造的精品课程——《揭秘大气污染》！在这里你不仅可以了解大气污染物的来源与去向、好臭氧与坏臭氧、酸雨及其危害、大气气溶胶的概念与粒径表征；还可以加深对我国大气污染现状、成因和控制策略的认识；最重要的是能为将来从事大气环境质量评价、大气环境保护、空气污染预报等相关工作打下理论基础哦！
学习要求：通过在线学习视频与讲义PPT，参与问题研讨、完成测验与作业、参加期末线上考试。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
2. 现代文学经典改编影片鉴赏（Appreciation of Films Adapted from Morden Classic Works）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/29000704.html
课程简介：现代文学中的小说、戏剧等经典作品，由于其语言的工具性特征，常被节选后进入基础教育阶段的语文教材中，00后大学生对之并不陌生；但由于为了应试而断章取义，知其然而不知其所以然的现象也极为严重，因而往往会对作品或作品塑造的时代产生一些“误读”和“偏见”。《现代文学经典阅读与改编电影赏鉴》课程，围绕爱情选择、妇女解放、理想追求、家庭与社会等专题，精选已被改编为电影的现代文学经典作品，通过对比电影改编和原作不同艺术表现形式、艺术效果的异同进行思考、分析等研学活动，来提升学生的阅读兴趣。让学生掌握分析、研读小说、戏剧与电影的方法，在提高阅读、思考、写作能力的同时，感受体悟作品中的时代背景和人物命运选择，析苦思甜，学会用历史分析的方法看待处理现实生活中的各种问题，并体悟中国共产党领导新民主主义革命取得胜利的必要性与必然性，从而树立正确的人生观、价值观。
学习要求：通过在线学习视频与讲义PPT，完成分组任务与作业、参加期末线上考试。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
3. 视听语言艺术（Audio-visual language）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/236129416.html 
课程简介：随着“媒体3.0”时代的到来，借助数字化、网络化以及全球信息体系化进程，影视行业长足发展，以微视频、小视频为代表的自媒体的兴盛更是将影视创作活动延伸到每一个社会网络节点之微末，以镜头为单元的视听语言越发成为当今社会应用最为广泛的新型话语模式。对视听语言的应用，正成为手持移动终端的现代人不可或缺的能力素养之一。视听语言是实现影视主题表达与意义构建的基础，起到叙述情节，链接艺术创意与价值传达的关键性作用。
你想创作出更受欢迎的视频作品吗？你想轻松读懂优秀的文艺电影吗？课程将带你理解不同视听语言的概念、特点、要素及规律，熟悉视听语言的内涵与艺术功能，掌握场面调度等基本知识与运用方法。从主题构思、运镜方式，以及声音画面处理等方面学习视听语言，不仅可以提高影视创作的能力，向观众高效传达思想与观点，提高影片的影响力，同时也有助于提升对电影的鉴赏能力。
学习要求：借助泛雅（学习通）在线学习平台，通过在线学习视频与讲义，参与问题研讨、完成一段微视频创作（可合作）、参加期末线上考试。如有疑问，可通过学习平台讨论功能、QQ群交流研讨。
4. 罪与罚的故事（The Story of Crime and Punishment）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/236092527.html
课程简介：《罪与罚的故事》是一门面向高校本科生的通识课程。犯罪与刑罚是人类社会至今为止无法避免的社会现象。本课程每一讲对一个经典案例进行解析，并设置社会调查课时，组织学生进行专题调查，撰写调查报告。本门课程将让学生初步掌握有关犯罪与刑罚的基础理论，引导学生理性对待犯罪与刑罚现象，运用整体论观念体察社会生活，用积极的行动参与社会改良。
学习要求：通过在线视频学习与课程PPT的学习，完成章节测验，并提交期末课程报告，获得相应学分。本课程强调社会调查的重要性，请同学们根据所学知识，对罪与罚的相关主题进行专题社会调查，特别鼓励小组调查，团队分工合作共同完成。学习过程中的困惑和问题通过课程QQ群进行交流、研讨和答疑。
5. 美从何处寻——在艺术和生活中体验美（Where does beauty come from? Experience beauty in art and in life.）
课程网址：https://client.vpn.nuist.edu.cn/https/webvpnc0a7ae96a04dedfb531af980111b6392ea0ca9586e870dc13940d6a2cf99f57a/course/236470875.html
课程简介：课程着重于在艺术和生活的衣食住行中体验美、感受美，同时兼顾实践能力培养及价值观塑造。创新人才的培养需要良好的人文氛围，艺术和生活的美育是培养人的感悟能力和形象思维的重要学科，美及艺术是发展人性，完善人格，提供正确的价值观和人生意义的知识。通过课堂学习，为学生提供真善美的追求，并确立正确的人文价值观的导向，帮助学生成为有理想有价值有意义服务于国家的创新人才。
[bookmark: _Hlk145414995]课程从艺术美和生活美两个方向展开，由艺术美中的美学、绘画美、雕塑美、瓷器造物美和电影创意美、以及生活中的服饰美、建筑美、餐饮礼仪的美来感受和接近美，引导学生领略人文科学的无限风光，通过课堂学习、案例讲授等活动，加深学生对生活中“向美而生”的追求，并开阔学生的视野，培养学生追求真善美的人文素质，引导学生树立正确的人生观和价值观。
学习要求：通过在线视频学习与讲义PPT的学习，完成章节测验和期末课程作业，构成课程学习成绩。学习过程中的困惑和问题通过课程QQ群进行交流、研讨和答疑。
6. 仰望夜空——天文学入门（The sky at night-an Introduction to Astronomy）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/239859091.html
课程简介：本课程内容包括宇宙中各层次天体的一般介绍，星座的认识，时间计量和历法的天文学依据，天文望远镜与恒星世界的研究方法，双星、星团、星云、星际物质及不稳定恒星多姿多彩的物理性质，关于地外文明是否存在的理论与探测实践，大爆炸宇宙模型及宇宙的未来归宿等内容。
课程内容涵盖最基础的天文学基本知识和应用技能，整合与天文学相关的光学、电磁学、理论物理学、地理学、哲学、生物学及中外传统文化知识，同时分析科学家在天文学研究中的探索过程
在这里，你可以遇到江苏各所高校的天文爱好者们，在课程QQ群里大家可以共同讨论天文发展、天文兴趣、天文幻想，分享天文观测、摄影技术和成果，条件合适的时候共同进行天文观测活动。
学习要求：按照进度要求，每周完成在线视频学习，积极参与在线讨论，认真完成章节测试，根据完成程度综合评定成绩。
7. 揭秘气象水文灾害（Exploring meteorological and hydrological disasters ）
课程网址：https://mooc1.chaoxing.com/course/232646204.html
课程简介：该课程是一门基础的科普课程，不需要先导性系统性的专业知识背景。主要内容包括两部分。第一部分是气象水文灾害有关的基础知识学习。通过这部分内容的学习，学生对我国主要的气象水文灾害的特点、成因及时空分布和防御有一个宏观的了解和认识。第二部分主要围绕中国常发的气象水文灾害（台风、暴雨、干旱、洪涝、山洪泥石流、雹灾和雪灾等）的具体灾种（基本概念、主要特点、成因分析、时空分布、预警预报及防御措施等）进行详细讲解。
通过本课程的学习，希望大家能达成以下几个目标：首先掌握气象水文灾害的相关基础知识，并能将所学知识较好的应用于实际灾害防御中，这也是最基本的目标。第二，大家要学会多元化、多维度的思维方式，具有独立思考、合作交流、学科交叉的创新等学习能力，即我们所说的中级目标-能力目标的达成。第三，通过本课程的学习，不仅自己获取相关知识和能力，还可以进一步深入学习来感染和影响周围的人，使大家都能有一种责任感和使命感来保护我们的家园，这也就是我们的高级目标-综合素养的提升。
课程在“三全育人”的引领下，注重知识学习和能力培养的结合，将专业教学和思政教育紧密结合，水文+气象+灾害等多学科交叉融合，拓展学生的视野，培养学生多元化多维度的思维和通识素养。
同学们，你如果对这门课程感兴趣，或者想为防灾减灾贡献自己的一份力量，欢迎加入我们吧。
学习要求：借助超星平台和学习通，通过在线学习视频与讲义PPT，参与问题研讨、完成作业、参加期末线上考试。课程中存在的疑问通过QQ群交流讨论。
8. 发现体育之美（Discover the beauty of sports）
    课程简介：体育中的美无处不在。本课程帮助同学们了解体育之美的属性与特征，在体育运动及相关事物中，发现美、感受美、创造美、传播美。体育之美不仅在于主体美、形式美、内在美等有形之美，更取决于其空间美、想象美、内涵美等无形之美。体育之美不仅表现在速度、耐力、力量、技巧等运动表象中，也更加突出的表现在奋斗、拼搏、自信、坚韧、勇敢、超越、合作等精神之美。体育之美，美在健康、美在精神、美在赏心悦目。
本课程通过体育运动中美育元素的案例讲解，加深学生对体育之美的理解，开阔视野，形成自身的审美观点。发挥体育育人价值，引导大学生树立正确的人生观和价值观。
学习要求：选课学生通过超星学习通平台，在线学习教学视频，完成视频任务点，参与线上讨论，完成线上期末课程作业。课程建有学习讨论QQ群，可以答疑和交流讨论。

8、 南京邮电大学
1. 市场调查与研究（Marketing Research）
课程网址：
课程简介：《市场调查与研究》是市场调研的入门课程，已经在中国大学MOOC开课12期，累计学员超过七万人，获评2021年江苏省一流本科课程，第三届全国高校混合式教学创新设计大赛一等奖，第二届江苏省高校教师教学创新大赛一等奖。课程由全国大学生市场调查与分析大赛的金牌指导教师团队根据多年的课程教学、竞赛指导和调研实战经验进行设计和讲授，致力于帮助学员发现市场机会，应对决策难题，完成调研问题的转化、调查方案设计、调研实施、数据处理分析和报告撰写汇报的完整流程，实现对市场调查与研究知识和方法的融会贯通，提升市场调查与研究的实践能力。
学习要求：具备一定的统计学和市场营销相关知识会更有利于课程学习。
2. 信号与系统（signals and systems）
课程网址：https://mooc1-2.chzoxing.com/course-ans/coursepotal/226863850.html
[bookmark: _Hlk38530367]课程简介：科学的进步和技术的创新让我们享受到现代文明的乐趣。足不出户，我们可以进行网络购物和网络工作和学习；随时随地，我们可以与亲人朋友语音或视频交流，这些离不开基础研究的支持。法国数学家傅里叶创立了周期信号展开为正弦级数的理论，为信号的分析与处理打下了基础。亥维赛提出的微分算子将微分方程转化为代数方程即拉普拉斯变换，为电路和系统的分析提供了有力的工具。《信号与系统》课程讲述信号与系统的一些基本概念、原理和方法，本慕课不但有信号、系统相关的重要知识点，还介绍各知识点在后续课程及通信、信息处理、控制等领域的应用，更有课程组全体老师及时、全面的在线教学服务，欢迎有志于信息类各专业学习的在校学生或社会学习者加入课程。
学习要求：报名者首先要具备基本的数理基础，已经完成高等数学的课程学习，具备求导与积分、微分方程的求解、复数运算、傅里叶级数等基础知识。建议大二及以上年级的同学选修，不建议大一学生选修此课程。
请所有报名该门课程的学生（1）加入课程QQ群：838719274，老师会在群里发布相关消息并答疑解惑。（2）观看超星平台上的视频。（3）及时认真完成大单元测验及作业。（4）在规定时间内完成线上期末考试。
9、 中国矿业大学
1. 管理心理学（Management psychology）
课程网址：https://www.icourse163.org/learn/CUMT-1207484813?tid=1470957505#/learn/announce
课程简介：管理心理学是一种把心理学的知识应用于分析、说明、指导管理活动个体和群体行为的工业心理学分支，是研究组织管理过程中人们的心理及行为现象、心理过程及其发展规律的科学。
本课程设计的主要内容为四个层次：1.个体心理，是构成管理心理学内容体系的基本单位，通过对个体心理的学习，使学生对人性有一定的认知，引导学生形成正确的三观。2.组织心理，通过激励行为、决策行为和领导行为的学习，引导学生职业道德观、敬业精神素养等。3.群体心理，包括对群体概述、群体的规范与压力、群体的冲突、群体沟通、团队建设等内容，通过学习学生能够掌握群体的定义、特征、分类，了解群体规范和群体凝聚力的特征与表现，结合实际分析处理群体冲突的策略。4.领导心理，包括领导和管理的关系、领导者应具有的素质、领导权利包含哪些方面等知识，帮助学生自我剖析，衡量以后自己在工作管理行为所处的位置，做一个有效的管理者。
本课程对于开拓学生视野、深刻理解管理的本质具有独特的作用。共设置9个单元，具体包括第1单元“管理心理学绪论”、第2单元“管理心理学理论基础”、第3单元“个体心理与管理”、第4单元“心理过程与管理”、第5单元“群体心理概述”、第6单元“群体心理与管理”、第7单元“领导行为与管理”、第8单元“激励行为行为与管理”、第9单元“组织心理与管理”等内容。学生通过这9单元的学习，可以辨认行为事实以及组织管理中的社会心理学现象，了解人的心理行为变化的基本过程及变化倾向，全面提高学生的实际管理水平与管理能力。
学习要求：（1）请所有选择该门课程的学生加入课程QQ群932167446，有关课程通知均会在群里发布消息。（2）及时全面地观看中国大学mooc上的视频，共计9章。（3）及时认真完成每一章节的随堂测验与讨论题。（4）及时认真完成每一章节的单元测试与单元作业。（5）按时完成线上期末考试。
2. [bookmark: OLE_LINK6]中国传统手工艺与文化创意设计（Chinese Traditional Handicrafts and Cultural Creative Design）
[bookmark: OLE_LINK5]课程网址：
课程简介：针对新形势、新任务、新挑战，课程以高校立德树人和培育德智体美劳全面发展人才的基本任务为总领，挖掘中国传统手工艺中蕴含的思想政治教育元素与文化德育基因，依托综合类高校的学科优势和地方非遗资源优势，立足美育劳育新视角，培养引领新时代中国传统工艺创新性传承、发展、推广的高素质人才。适合各类专业的本科生、研究生、非遗传人和管理者学习。
通过复合教学师资团队、线上线下一体化教育的模式，把非遗资源引入教育教学和创意创新环节，让学生“知非遗”，拓展学生的历史文化知识、提升艺术审美素养；在学习的过程中提升学生的历史思维、创新思维、创业思维，在“爱非遗”中提升对劳动创造美好生活的认知；拓展课堂训练学生发现并解决非遗传承中存在问题的综合业务能力，在“创非遗”中提升以专业技能和知识服务社会的能力。
本课程相关电子资源已在中国大学mooc上线9轮，被江苏省电视台江苏广电总台教育频道采访录制“大学趣课”，该课程微课被学习强国两次录用，已获得江苏省一流线上课程。自2019年12月上线开放，截至2024年6月已经完整完成9期，共计数万人选课学习。除了本校学生，另有13所国内高校学生和社会学习者使用。线下延伸课堂教学效果取得显著成效，学生社团的《匠·新拾遗》项目获第十二届“挑战杯”国赛银奖。
学习要求：
（1）通知要求：联盟学生每个学期开课之前进入QQ群，所有通知都会在群内进行-
（2）线上学习要求：课程开通超星平台（中国大学mooc同步）线上资源，学生进入链接观看36个课程视频进行学习（每学期更新1次）----讨论区回答问题（每个视频后面的问题至少回答2个）进行分享------按照要求完成课程全部结束后会有线上考试
（3）直播课要求：关注群内通知，老师每学期会有泛雅课堂直播课（根据提供的课程邀请码进课堂）------直播课结束按照要求完成课程ppt
（4）线下学习要求：每次选择一个学校完成2节课的线下互动体验
3. 谈天说“地”——解析地球科学（Introduction to Geoscience）
课程网址：https://www.xueyinonline.com/detail/241117522
课程简介：本课程《谈天说“地”——解析地球科学》是以地球及相关联的圈层为研究对象，从整体、联系而系统的观点出发，研究其时空、物质、结构、作用、影响、演化等方面所呈现的一般规律的学科，兼具专业性和通识性的特点，面向本科生及社会学习者开设。通过学习，使学生掌握地球科学的基本原理，了解地学思维特点，树立系统的地球科学观。其分目标有：理解“一带一路”倡议的地学内涵及其与地学文化之间的关联，树立坚实的成才观；了解地球的宏观天文环境及其对人类文化现象的影响，了解并掌握地球的物质组成、圈层结构、地质作用、地质运动和地质演化相关特点和规律，树立系统的地学知识观和地学文化观；了解地球变化的特征及影响因素，树立正确的资源观、“人—地”观和科学发展观。
学习要求：本课程主要采取在线教学形式，选修同学可在电脑端或手机端完成学习。学习内容包括观看视频、单元测验、主题研讨（互动3次以上）、在线考试等。本课程的QQ群号为836117317，同学们务必及时入群，关注课程相关通知。
4. 中西方神话的文化解读与比较（Chinese and Western Mythology）
课程网址：https://www.xueyinonline.com/detail/249193398
课程简介：黄帝战蚩尤、大禹治水，这些故事是真实的历史，还是远古的神话？神奇女侠、海王、雷神，这些超燃的动漫英雄，与西方神话有怎样的联系？我们的课程将带你走进绚烂多姿的神话世界。课程不仅会带你领略中西方神话各自的风采与趣味，还会从文明对话的角度，探讨五彩斑斓的神话故事折射出的中西方不同的文化特质。
《中西方神话的文化解读与比较》是国家级一流本科课程，以世界观、自然观、生命观等古老的哲学问题为主线，从文化层面对神话叙事进行解读与分析，探究神话背后蕴含的中西方思维方式、价值观念和民族性格的差异。本课程的学习不仅可以帮助你了解中西方神话经典及其文学与艺术表现，还可以让你学会分析神话故事背后蕴含的中西方不同的文化基因，加深对不同文明差异性的认知，树立文化自信，增进文明互鉴。
学习要求：在学习通平台完成课程视频与相关材料的学习，参与问题研讨、完成测验与作业、参加期末线上考试。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
5. [bookmark: OLE_LINK2]3D打印技术（3D Printing Technology）
课程网址：https://163.lu/ealaS2
课程简介：中国矿业大学《3D打印技术》课程，为江苏省本科一流课程，以“数字分层—物理层积”为主线，数字分层主要介绍造型、反求、模型网格化、模型切片等数字技术。物理层积部分作为本课程的主体内容，紧扣3D打印累积、增材的思想和维度增加的原理，按照实现3D打印的基本几何单元分别是零维光斑点、零维粉末点、一维线、二维面，介绍四大类型的3D打印工艺，总计十四个具体的3D打印工艺，分别介绍它们的专利信息、工艺过程、主要特点、应用领域、所用材料、衍生发展等。课程还介绍了3D打印内涵升级而产生的4D/5D打印技术，以及3D打印的支撑技术—激光技术。同时，课程还充分挖掘各工艺专利所记载的重要创新点，以及国内外有关3D打印的标准所定义的权威信息，注重源头创新、源头信息的解析。另外，课程还突出我国前沿工作，并广泛搜集和挖掘企业创新发展、科研素养、大国制造，更加体现新工科知识点的同时，也形成了较好的思政点。
学习要求：（1）及时观看视频、参阅教材（王延庆等主编，《3D打印实用技术》，ISBN9787122427571，化学工业出版社，2023年）；（2）完成线上5个单元测验、10个留言讨论、1个期末考试。
6. 艺术感知与表达（Perception and Expression of Art）
[bookmark: OLE_LINK4]课程网址：https://www.icourse163.org/spoc/course/CUMT-1471968201?tid=1473954452
课程简介：本课程是为提高大学生艺术感知与鉴赏能力、培养学生的人文艺术精神、提高学生综合艺术素养的通识教育课程。课程通过欣赏不同类型经典艺术作品，了解艺术的基本发生方式，通过绘画艺术实践唤醒学生的身体意识，训练发展学生感知觉能力，让各种感知能力相互迁移，相互刺激，共同形成创新思维和创新精神
课程设计不同的艺术实践案例，引导学生去验证触觉、视觉、听觉、味觉、嗅觉这五种感官之间的相互关系，认真了解身体反应，提升身体感知能力，培养学生对不同艺术的知觉方式及感受力，利用五感之间的关联构建“五感互通”的桥梁，用“五感互通”能力反哺学生，明确自我审美意识，培养和提升审美创造能力，并清晰认知自我感知力，培养健康的认知世界的能力，增强与外界相处和沟通的有效性，为毕业后的社会实际工作及个人生活打下良好的人文艺术基础。
学习要求：
1.	完成线上30个单元的视频学习，逐步完成相关实践练习。
2.	课程QQ群：321609442，讨论和上传实践习作均在群内完成，请及时加入。
3.	结课方式：线上学习+习作。
10、 南京理工大学
1. 高分子：产品设计新灵感（Polymer: Product design inspiration）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/236599291.html 
课程简介：材料是物质、设计是意念、制造是途径、应用是目的，在产品中融入新材料，才能突破平庸、实现创造性的设计。高分子材料是当今发展最为迅速的材料，其品种早已超越了人们在生活中认识的衣食住行传统材料，正向着更强、更薄、成本更低、并且性能可调控方向发展。
一群高分子材料学和产品设计学的专家在这儿跨专业合作，致力于科学与艺术、技术与人文、审美与实用交叉融合的同时，努力让课程更有趣更实用更有创意，为你消除知识的盲区，在材料行业和产品之间架起良好的沟通桥梁，培养出一批能够跨界出圈的“新工科”领军人才。
本课程获评首批国家级线上线下混合式一流本科课程、国家级通识教育优秀课程，数字资源已上线中国大学MOOC平台和“学习强国”平台。
学习要求：超星学习通SPOC个性化定制，完成视频学习和单元测验，积极参加在线讨论。
2. 武器装备概论（Introduction to Weaponry）
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/236599322.html
课程简介：武器装备概论是一门具有国防特色的通识教育选修课，主要面向在校大学生以及社会公众中的武器装备发烧友和军迷。全面介绍陆、海、空、天立体空间各种作战模式下的武器装备，包括陆、海、空、火箭军主战武器装备，无人作战平台，新概念武器，以及太空战、信息战的基本概念和武器的发展趋势等，普及武器装备知识、提高国防素质和国家安全意识，培养大学生科技报国、献身国防事业的责任感和使命感。
学习要求：认真听课、积极参加课程讨论
11、 南京工程学院
1.揭秘“视觉智能”——零基础学图像处理与计算机视觉
课程网址：http://mooc1.chaoxing.com/course/240295639.html
课程简介：课程从人的视觉本质出发，围绕“机器视觉智能”视角，系统地阐述图像处理与计算机视觉的基本理论、方法和应用，是一门自然科学与工程技术类的通识核心课程。主要内容包括图像基本运算、滤波和形态学、图像分割和特征提取等原理和相关算法；在工程技术方面，基于目标识别、检测、分割、跟踪等应用场景，以项目式教学为导向，根据项目需求引导学生自主查找与学习知识，激发学习动力，强化学生对专业知识的理解和实践应用，突破传统教学“知”“行”分离的模式。
学习要求：
2.走近机器人
课程网址：http://mooc1.chaoxing.com/course/240293683.html
课程简介：机器人是集机械、电子、控制、计算机、传感器、人工智能等多学科先进技术于一体的自动化装备，是“制造业皇冠顶端的明珠”，它的研发、制造、应用是衡量一个国家科技创新和高端制造业水平的重要标志，代表未来智能装备产业的发展方向。创造出能够代替人去从事各种工作的机器人，是人类长期以来的愿望，随着科技的快速发展，机器人早已来到我们身边，人类正逐步迈入机器人时代！
《走近机器人》这门课程，将向同学们展示丰富多彩的机器人世界！课程将分为两个篇章，第一篇章从固定式机器人和移动式机器人两大类介绍机器人相关知识。第二篇章按照机器人的应用领域，介绍机器人在各行各业的典型应用，主要包括工业机器人、服务机器人，以及特种机器人。机器人领域相关技术的发展日新月异，各种各样的机器人正在深刻改变着人类的生产和生活方式，让我们一起走近机器人世界，了解千姿百态的机器人！
学习要求：
3.智造系统大数据分析导论
课程网址：
https://mooc1.chaoxing.com/mooc-ans/course/240296062.html
课程简介：本课程是机械类各专业的选修通识课程，该课程是为学生搭建起通向“大数据知识空间”的桥梁和纽带，以“构建知识体系、阐明基本原理、掌握相关应用、引导初级实践”为原则，为学生在智能制造业大数据领域“深耕细作”奠定基础、指明方向。课程分三个模块，讲授智能制造系统中的大数据基本理论、大数据分析基本算法及大数据技术应用。重点讲解大数据技术的基本理论、相关技术及大数据基本算法，结合大数据技术的算法实践，通过项目案例的讲解，培养学生理论与实践结合、加强实践动手的能力和创新意识能力。
学习要求：
12、 南京工业大学
1.太极养生
课程网站：https://www.xueyinonline.com/detail/241210117
课程简介：《太极养生》课程是以太极八法五步、八段锦为教学内容，促进文化滋养、功法养生、内外兼修的民族传统体育项目。课程根据“互联网+教育”的新时代教学理念，形成线上学习、线下练习相融合的传统养生学练“云互动”。十五讲教学内容系统的讲述“太极八法五步、八段锦”的功法源流、功法特点、健身作用、学练方法等系列知识。引导学员逐渐进入调身、调息、调心，三调合一的身心境界。培养学员对道德、性情、心性等方面的修养和提升。形成以东方养生方式为主的健康生活方式。
学习要求：借助学银在线学习平台在线自主学习，通过在线教学视频系统学练“八段锦”与“太极八法五步”技术，参与问题研讨、完成课后习题、提交作业、参加期末线上技术考试。课程中存在的疑问通过QQ群交流讨论。
2. 大数据分析导论
课程网站：智慧树网站
https://coursehome.zhihuishu.com/courseHome/1000051175#teachTeam
课程简介：解析理论，探索大数据阈值；立足实践，提升大数据颜值；培养思维，实现大数据价值。《大数据分析导论》课程是数据科学领域为数不多的理论与实践相结合的通识型课程，它通过详细剖析大数据分析基础理论和实例实训，全景展现了大数据分析各个阶段的基础知识、相关方法、关键技术和实用工具。这无疑满足了国内在数据科学教育领域的迫切需要，也是国内开展应用型本科教学的有益尝试。
“产研共生”实现“数据价值共用”；“产教融合”实现“知识价值共享”；“学用结合”实现“师生价值共创”。“产研教学用”并举，培养学生数据意识、分析思维、创新能力和创业技能。
《大数据分析导论》课程的自编教材已受同行认可。课程配套的自编教材《大数据分析与挖掘》和自编的参考阅读用书《数据可视化导论》、《商务数据分析导论》都是课程负责人及其团队钻研学习的结果，都是江苏省十三五重点规划教材。
学习要求：借助官方平台，通过在线学习视频，完成单元测验、参加期末线上考试。
十四、南京财经大学
1.统计大数据文化（Statistical And Big Data Science Culture）
课程网址：
    https://www.xueyinonline.com/detail/249802100
课程简介：统计大数据文化课程是一新型课程，也是适合各类专业的通识选修课，本课程分十一个专题，较系统地阐述了统计大数据文化的基本概念、基本理论、基本方法，还阐述了统计科学、数据科学、大数据与各类文化之间的关系，列举了常用典型重要实例和大量的应用案例，视频资源丰富，通过线上、线下混合式的教学和实践研讨，使学生了解和熟悉统计科学、数据科学、大数据的历史、思想、思维、哲学与应用等应用的模式及方法，培养了学生真正学会利用统计科学、数据科学、大数据思考、分析、指导生活工作实际的能力。
本课程深入培养学生利用统计、大数据科学思考、分析、指导生活工作实际的能力。开拓专业学科视野，指导大学生有效进行统计大数据文化创新实践、应用大有益处。通过课程学习最终提高学生的统计大数据文化素质、信息素养和应用统计、大数据思维解决实际问题的创新实践能力。
学习要求：以提升自身统计大数据文化素质、信息素养和应用统计、大数据思维解决实际问题的创新实践能力为目的，以兴趣为引导，依托超星泛雅慕课SPOC平台采用线上、线下混合式的学习方法，注重案例与思维的学习与思考，认真完成慕课《统计大数据文化》上的各类测验与作业，有问题在慕课中提问并积极参与讨论、互动。
2.小白学Python（Python for Dummies）
课程网址：
https://www.icourse163.org/course/NJUE-1462480181
https://mooc1.chaoxing.com/course-ans/ps/244293618
课程简介：随着Python语言的发展和应用结合的不断深入，现在它已经成为一种常见和主流的数据分析工具，尤其在诸如互联网领域相关的大数据分析当中应用最为瞩目。这对于所有专业学生而言，相关技能的学习和掌握显得富有意义和尤为必要，相关数据处理分析的基本技能也已经成为现代社会对人才数据素养的基本要求之一。本慕课结合非计算机类学生的学习习惯和基础，主要面向非计算机类学生，结合各种经典常见的基础编程案例，强调学生对所学内容的灵活运用和解决实际问题的能力。学习内容主要包括Python编程语言基础知识，面向于有意愿了解Python语言细节，能够结合常见编程逻辑、函数、面向对象进行更为灵活的数据分析任务的学生，同时在案例选择和内容难度控制上，也有助于学生完成诸如国家、省级二级考试的备考准备。
学习要求：兴趣为主、练习为辅，边学边练，在实践中掌握这门优秀而且神奇的语言，有问题多在慕课提问。
3.企业营销道德与消费者权益保护（Enterprise marketing ethics and Consumer Rights Protection）
课程网址：
https://www.icourse163.org/spoc/course/NJUE-1467084170
https://mooc1.chaoxing.com/course-ans/ps/244361848
课程简介：该课程采用通俗的语言、生动的事例、典型的案例，深入浅出地分析经济问题、解释社会现象，阐述营销管理原理以及消费者权益保护相关法律法规的现实性应用，提高学生理解社会经济问题、分析社会经济现象的能力，培养学生在购物消费过程中的自我保护意识，使其能够更加理性地面对学习、工作和生活。课程依托南京财经大学“市场营销”国家一流专业建设点，初步建成了校级优秀课程和思政示范课程。
学习要求：借助中国大学MOOC平台，通过在线学习视频与讲义PPT，参与问题研讨、完成测验与作业。期末考试内容：采用课程论文（案例研究报告）的考核方式。如有疑问，可通过QQ群交流研讨。
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