教学情况通报

中国药科大学教务处编   2014年第1期  2014年3月31日
开学伊始，校领导、校院教学负责人和教学督导组均参与到教学巡查工作中。同时，学工处、人事处也分别对学生到校和教职工到岗情况等进行了检查。
通过实地巡视、现场听课和视频观摩等形式，反映出课堂教学总体情况良好，教学秩序井然有序。

现结合教学督导和学生教学信息员的反馈信息，现通报有关情况如下：

1、课堂纪律情况

学期初，课堂内大部分学生能够做到认真听课，随着天气转暖，早间迟到现象有所好转，但教室里仍有少数学生吃早饭，后排学生玩手机或者准备实验报告，暴露出课堂管理的意识仍需加强。针对上述问题，校领导已督促学工管理部门开展学生日常行为规范性教育活动。与此同时，请各院部系切实加强任课教师尤其是年轻教师的课堂纪律管理意识。

2、教师授课情况
(1) 值得推广和借鉴的信息汇总：

药学院临床药学教研室的杨长青教授课堂上渗入药学英语知识，提升课堂中的学习兴趣和知识面；

药物化学教研室的徐进宜老师，上课亲和力强，互动效果好，熟悉授课内容，条理性强；
生科院的卞筱泓老师会利用课前时间来组织学生温习前期内容，而且课件制作很好，授课效果受到师生好评；
中药学院负责《药用植物学》课程的王旭红老师讲课重难点明晰，并拓展课外知识；
    社科部赵志成老师课前让学生模仿两会提案，学生参与热情较高，有助于学习效果；
    高职院的凌育栋老师工作敬业负责，亲和力强。
   （2）应关注和及时对照的问题汇总
    个别年轻教师教学手法不娴熟，课堂互动几乎没有，需要教研室老教师的指导点拨，纠正授课内容逻辑性差和只注重翻看PPT的现象，如：生物制药教研室的刘俊老师；分析化学的王宇春老师的板书不太整洁清晰；大学外语教研室的王辉老师教学效率较低、讲解知识点不细致且英语口语较差。
3、新学期教学工作会议专题
3月19日下午，教务处在江宁校区会议中心多功能厅召开教学工作会议，部署2014年教学工作重点。各院部系分管教学工作院长（主任）、教学秘书、督导组以及教务处科级以上工作人员参加会议。
教务处处长徐晓媛根据“重构本科教育计划”的宏观战略，将2014年学校教学工作重点分为七项：一是以拔尖创新人才培养计划启动为契机，做好人才培养模式改革工作，继续推进“333”人才培养工程，提高江苏省重点专业建设水平；二是以课程资源和课程平台建设为依托，实现优质资源跨校跨平台共享，做好MOOC、资源共享课、微课、研讨课、通识课等一系列课程的建设与改革工作；三是充分发挥“教师教学发展中心”功能，持续关注教师教学能力发展需求；四是秉持“以学生为中心”的教育理念，开展“学业指导”、“转专业”等一系列教学服务改革工作；五是持续推进实践教学工作的开展，一方面规范学生基本实验操作，开展综合性实验项目改革试点；另一方面扩大创新性实验和开放性实验的辐射度，鼓励学生参加国内外高水平学科竞赛；六是加强教学内外部质量保障体系建设，重点做好审核式评估筹备工作；七是充分发挥新一届教育部药学类专业教学指导委员会主任委员单位职责，牵头制定药学类专业国家标准，引领全国药学教育改革方向。

会上，教务处钟文英副处长和王欣然副处长分别就近期教务管理、教材建设、教学研究和教学评估等方面的重点工作进行通报。各院部系分管教学工作院长（主任）就2014年学校教学工作计划的组织实施进行了讨论。
4、“青年教师教学能力提升计划”的系列培训专题

为帮助青年教师规范、有创造性地开展教学活动，提高教学水平和质量，教师教学发展中心于今年启动“青年教师教学能力提升计划”的系列培训。3月19日下午，其在江宁校区教学楼A楼105教室举办了第一期教学培训——“如何上好一堂课”。
    中心邀请到校教学督导组陈玉英教授作关于“如何上好理论课和实验课”的报告，陈教授结合自己多年的教学经验以及担任教学督导听课的情况，就教学过程中如何做到准备充分和讲授从容、如何把握和解决重点与难点、如何关注学生的反应等问题进行了详细阐述。陈教授的报告结合亲身实践经验，贴合青年教师的教学实际，内容丰富，深入浅出，青年教师们表示受益匪浅。
    随后，教务处副处长王欣然作了题为“教学基本文件规范及教师教学能力发展建议”的报告，从教学管理的角度强调了教学过程中的基本规范，介绍了学校教学改革活动的情况以及教师教学发展中心为教师提供的教学支持服务工作的情况，并鼓励青年教师将教学作为事业，做卓越的大学教师。

从2014年起，教师教学发展中心将为每位新进教师建立“教学成长档案”，并组织一系列专题培训、专家咨询等活动，切实为青年教师教学能力的提升做好引导和服务工作。
5、其他教学活动和近期工作要点
 (1) 2月底，国家食品药品监督管理总局执业药师工作专家、《自我药疗》杂志主编、药励学舍创始人康震老师应邀来我校分别针对学生和老师群体作了题为“药学学生的职业发展与挑战” 和“药师角色演变与药学教育的方向”的两场主题讲座。
教务处相关负责人、各院部系有关教师参加了此次讲座。讲座围绕“医药行业国内发展现状以及药学专业的国际发展情况、药学专业与其他相关专业的差异、药学专业学生的职业发展方向、企业和医疗单位各自的需求、药学专业学生如何做好未雨绸缪”等多个方面展开，现场反响强烈。
（2）3月19日晚，南京师范大学地理科学学院院长、国家级教学名师汤国安教授应邀来我校作题为“地理信息之美学审视”的主题讲座。
汤国安教授从科学美学的视角，剖析地理信息的融合之美、结构之美、辩证之美、层次之美、变换之美以及展示之美，介绍地理信息科学的概念与发展，启发学生对现代科学技术内涵与外延的发散思考，阐释科学技术的美学真谛。汤教授用多个贴近生活的案例为在场学生展示了地理信息系统的美之所在，并在此基础上启发学生发现科学之美，所学学科之美。

 此次讲座是网络视频通识课《地理信息与人类生活》的一部分，本学期，教务处面向全校开设了十二门网络视频通识课程。网络视频通识课的开展旨在加强课程资源平台建设，努力实现优质资源跨校跨平台共享，进而拓展学生学科视角，培养创新型人才。
 (3)近期工作要点
  a、本科生国际交流合作项目校内选拔；
b、生科基地班实训企业意向征询；
c、推选江苏省青年教师讲课竞赛人选；
d、启动开放性实验和大学生创新性实验项目。
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