	中国药科大学本科生导师制管理办法（修订）
（2013年9月修订）
为促进创新创业人才培养，充分发挥教师在学生成长成才过程中的引导作用，加强对学生的学业指导，决定在本科生中实施导师制，特制定本办法。
一、本科生导师制实施范围
中国药科大学新生本科班级全部实施本科生导师制。为各班配备至少1名本科生导师，配备时间为大一、大二学年。
二、本科生导师的任职条件
（一）全面贯彻党的教育方针，忠诚党的教育事业；
（二）具有高度的责任心和奉献精神，爱岗敬业，为人师表；
（三）具有较丰富的教学经验，专业水平较高，教学效果良好，有一定的专业指导能力，熟悉“基地”建设宗旨以及本科生人才培养计划；
（四）本校教师需具有副高及以上专业技术职称或博士学位。鼓励各院部系从校外聘请行业专业和学科专家以及医药企业中热心教育事业的企业家、技术骨干担任本科生导师。
三、本科生导师的工作职责
（一）思政育人。导师要以良好的思想政治素质和道德风范影响和教育学生，在对学生进行学业指导、帮助学生学好科学文化知识的同时，促进学生良好品德的养成，增强思想道德修养，提升综合素质。
（二）专业指导。指导学生了解所在专业的人才培养目标、专业学科的发展动态、发展前景，激发学生的学习积极性和主动性。根据学生的学习能力、兴趣、爱好，指导学生制订科学合理的学习计划，并对学生选课、学习进程安排、发展方向选择、学习方法等进行指导，引导学生明确学习目的，端正学习态度，确立正确的成才目标，培养学生自主获取知识的能力和良好的学习习惯。
（三）学术引导。引导学生开展读书活动、科学研究和社会实践活动，提升学生的科研素养，有意识地培养学生的文献和信息检索能力、社会实践能力和科研创新能力；指导学生申报大学生创新计划项目等研究课题。
四、本科生导师的工作要求
（一）新生班导师承担《药学概论》先修课的线下研讨、讲座的考核，负责《药学概论》课程成绩的评定与录入。导师承担“书香药大”阅读计划中的每月读书分享活动。导师通过专题讲座、学术报告、座谈讨论、学习讲评会等方式，对全班学生进行集中指导，原则上每月一次，且每学期至少安排一次专题讲座或学术报告，每学期至少举行一次全班学习情况分析会。鼓励不同班级的导师共享资源，合作组织学生开展专题活动、互动交流等。对于有特色、有亮点的专题活动，导师可以报教务处备案，申请经费支持。
（二）导师平时采取分组指导和个别指导相结合的工作方式，每位导师每学期与所有学生至少通过网络、电话、面谈等方式进行一次小范围分组交流或个别交流，根据不同学生的特点，有针对性地开展指导工作。根据大类招生要求，17级本科生导师根据学院形成导师组，大一年级鼓励不同专业方向的导师为本院学生开展本专业方向的咨询答疑活动，作为优秀导师评选的加分项。
（三）导师接受学校有关部门组织的工作培训。导师应根据学生的自身特点和专业要求，制订相应的指导计划，撰写导师工作日志，真实记录指导活动，并按学期写出工作总结。
（四）在指导工作中，本科生导师应与辅导员及时沟通，相互配合，将学生中突出的思想情况及时向院部系分管学生工作的领导反映，并提出工作建议。
五、本科生导师的聘任
（一）导师由院部系推荐人选，由教务处牵头会同人事处、学生工作处组织考核领导小组，确定人选后报校领导审核批准，由学校聘任并颁发聘书。导师上岗前由教务处统一组织培训。
（二）导师须保持相对稳定，聘期原则上为两年。导师在任期中如因进修或工作变动等原因不能坚持指导，导师本人向教务处提出申请，顺延一年。院部系及时更换导师，更换导师的程序按聘任程序进行。
六、本科生导师的管理与考核
（一）由各专业所在院部系成立院长（或主任）为组长的本科生导师制领导小组（成员由院部系自行决定），负责对本科生导师的管理和考核工作。教务处负责对本科生导师的业务指导和培训，并会同各院部系做好本科生导师的考核工作。
（二）加强对本科生导师的管理，教务处为每位本科生导师配备本导手册，导师按时记录开展活动，教务处每学年对导师开展活动进行审核打分，本导手册是评价本科生导师工作的重要依据。教务处每学期以座谈会和调查问卷的形式组织学生调研，包括对本导工作的期望和对本导工作的评价。考核等级分合格与不合格两级。考核合格者，按照每人每年十个标准学时核算工作量。
（三）本科生导师考核内容主要为导师的工作职责完成情况、指导效果和学生满意度等方面，主要依据是各指导教师的工作计划、平时的工作日志以及相关实绩记录等。
（四）本科生导师工作的考核结果，作为评选优秀教师、评选先进个人、评聘专业技术职务和年度考核的重要依据。
七、本办法自发文起施行，由教务处负责解释。
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